

XX 地区基本医疗保险运行现状及对策研究

丁 红

天津市安定医院 天津 300222

【摘要】目的: 探析 2018 年至 2022 年地区基本医疗保险运行现状, 明确现阶段所存在的问题, 提出具有针对性的建议。方法: 收集整理 2018 年-2022 年地区基本医疗保险运行的相关数据, 应用 SPSS 软件落实分析。结果: 在 2018 年-2022 年期间, 基本医疗保险参保人数呈现出持续提升的特点, 但居民医保参保人数出现一定的降低。职工、居民医保基金收入以及支出均出现不同程度的提升。职工、居民医保基金结余率呈现出逐步降低的趋势。结论: 现阶段地区基本职工医疗保险以及居民医疗保险基金结余率有所降低, 基金运行压力较大, 需要及时对监管机制进行完善。

【关键词】 基本医疗保险; 运行现状; 对策

基本医疗保险属于社会保险体系中的独立险种, 对于整个社会的持续稳定发展起到了重要的效果。基本医疗保险属于补偿性保障制度, 在基金筹集、缴纳以及管理等方面均需要引起足够的重视^[1-2]。本文将探析 2018 年至 2022 年地区基本医疗保险运行现状, 明确现阶段所存在的问题, 提出具有针对性的建议, 详情如下所示。

1 资料与方法

1.1 一般资料

此次研究所设计的相关数据均来源于《地区医疗保险事业发展统计公报》以及权威性期刊论文。

1.2 方法

应用描述性统计方式, 采用 Excel 软件落实数据库的建立, 将 2018 年至 2022 年地区基本医疗保险相关数据(参保人数、基金收入、基金支出以及医疗服务利用等)进行

整理。

1.3 统计学方法

应用 SPSS 统计分析, 采用环比增长速度以及年均增长率体现 2018 年至 2022 年地区基本医疗保险相关数据(参保人数、基金收入、基金支出以及医疗服务利用等)。

2 结果

2.1 地区基本医疗保险参保状态

2018 年至 2022 年地区基本医疗保险参保总数呈现出提升的特点, 年均增长率为 0.41%, 但从整体角度出发, 增长率相对缓慢, 2020 年提升速度最高, 在 2020 年后出现一定的降低, 职工医疗保险参保人数持续提升, 2022 年提升速度最高, 居民医疗保险参保总数呈现出一定的降低, 年均增长率为 -0.42%, 2019 年至 2020 年参保人数逐步提升, 2020 年-2022 年参保人数出现降低, 详情如下所示:

表 1 地区基本医疗保险参保状态 [万人]

组别	职工医保参保人数	居民医保参保人数	总参保人数
2018	547.62	4607.33	5154.95
2019	584.51	4541.70	5126.21
2020	617.88	4583.54	5201.42
2021	654.79	4560.32	5215.11
2022	713.90	4528.83	5242.73
年均增长率	6.14%	-0.42%	0.41%

2.2 职工医保基金运行情况

2018 年至 2022 年, 地区职工医保基金收入呈现出上升的特点, 年均增长率为: 13.32%, 2019 年至 2021 年增长速度出现一定的降低, 2021 年至 2022 年增长速度出现小幅度提升。职工医保基金支出同样呈现出上升的特点, 年均增长率为: 15.08%, 其中 2020 年以及 2021 年医保基金支出增长速度 > 收入增长速度, 基金结余率呈现出逐步降低的特点, 其中在 2021 年出现一定的提升, 详情如下所示:

2018 年: 职工医保基金收入为: 193.77 亿元, 职工医保基金支出为: 145.61 亿元, 结余率为: 24.85%;

2019 年: 职工医保基金收入为: 230.80 亿元, 职工医保基金支出为: 168.49 亿元, 结余率为: 27.00%;

2020 年: 职工医保基金收入为: 257.99 亿元, 职工医保基金支出为: 203.42 亿元, 结余率为: 21.15%;

2021 年: 职工医保基金收入为: 279.94 亿元, 职工医

保基金支出为: 226.12 亿元, 结余率为: 19.23%;

2022 年: 职工医保基金收入为: 322.89 亿元, 职工医保基金支出为: 255.37 亿元, 结余率为: 20.91%;

2018 年至 2022 年职工医保基金收入年增长率为: 13.32%, 2018 年至 2022 年职工医保基金收入年增长率为: 15.08%。

2.3 居民医保基金运行情况

地区居民医保基金收入呈现出提升的特点, 年增长率为, 其中 2022 年增长速度最低, 为: 8.07%, 居民医保基金支出同样呈现出上升的特点, 年均增长率为: 20.11%, 其中 2021 年医保基金支出增长速度 < 收入的增长速度, 基金结余率呈现出明显的降低, 其中 2022 年最为明显, 如下所示:

2018 年: 居民医保基本收入为: 291.25 亿元, 居民医保基金支出为: 207.96 亿元, 结余率为: 28.60%;

2019 年: 居民医保基本收入为: 342.12 亿元, 居民医

保基金支出为: 247.30 亿元, 结余率为: 27.71%;

2020 年: 居民医保基本收入为: 358.66 亿元, 居民医保基金支出为: 338.21 亿元, 结余率为: 5.70%;

2021 年: 居民医保基本收入为: 397.45 亿元, 居民医保基金支出为: 371.22 亿元, 结余率为: 6.60%;

2022 年: 居民医保基本收入为: 408.71 亿元, 居民医保基金支出为: 417.06 亿元, 结余率为: -2.04%;

2018 年至 2022 年居民医保基金收入年增长率为: 8.07%, 2018 年至 2022 年居民医保基金支出年增长率为: 20.11%。

3 讨论

本次研究中, 在地区基本医疗保险参保状态方面, 职工参保人数不断增长, 居民参保人数出现降低, 分析其原因认为: ①主要是由于职工医疗保险的待遇相比于居民医疗保险具有一定的优势, 如: 报销比例高, 使得更多自由职业的人员更愿意参加职工医保, 且职工医保能够为参保人员提供更为充足的保障。②职工医保具有一定的强制性, 地方征服对于职工参保工作持高度重视状态, 在强化职工参保引导以及支持方面投入的精力多, 同时对于用人单位的监管力度更高^[3-4]。同步分析居民参保人数发现, 在 2018 年 -2022 年期间, 居民参保总人数出现了一定的降低, 分析其原因认为: 主要是由于随着我国经济的不断发展, 多数农民选择进入城市工作, 在此期间签订了劳动合同, 此时其医保则由单位负责缴纳, 使得居民医保占比降低。同时近年来我国居民医保缴费标准出现了一定的提升, 部分健康意识不足的人员为了节省开支而选择不缴纳医保^[5-6]。

在职工、居民医保基金运行情况方面, 收入与支出均呈现出提升的特点, 居民医保基金结余率变化明显。分析其原因认为: 主要是由于基金收入与支出的总额与参保人数以及人口结构存在密切的联系。现阶段职工医保参保人数逐步提升, 参照以收定支、收支平衡的原则, 医保部门对医保基金的预算以及监管力度更大, 使得医保基金得到了更为合理的应用^[7-8]。分析此次研究, 地区医保基金整体出现降低, 但仍保留结余, 变化幅度较为稳定。居民医保基金总体变化大, 结余不足, 其中 2022 年最为明显。认为

主要是由于随着医疗、医保费用的增长, 转诊率以及住院率的提升, 医保基金支付金额同样出现明显的提升, 加大了透支的风险。

对策: ①扩大基本医保覆盖范围, 对于城乡居民可采用多渠道普及医保作用, 引导居民积极的加入医疗保险。由于地区经济发展情况一般, 因而在落实的过程中可将流动人口以及外出务工人员作为重点对象, 强化对于此类群体的参保工作, 避免由于人口流动因素使得医保参与出现遗漏。②建立有效的基金监管机制, 及时完善基金监管的相关制度, 如: 制定医疗保障基金使用监管制度, 为基金监管工作设定明确的路径, 或是借鉴经济发达地区的基金监管经验, 及时构建权责明确、协同落实、法制高效的基金常态化监管制度。

综上所述, 现阶段地区基本职工医疗保险以及居民医疗保险基金结余率有所降低, 基金运行压力较大, 需要及时对监管机制进行完善。

参考文献:

- [1] 李倩. 城乡居民大病保险对灾难性医疗支出发生率的影响研究 [D]. 浙江财经大学, 2022.
- [2] 梁甜甜. 广西 N 市城乡居民大病保险运行现状、问题及对策研究 [D]. 广西医科大学, 2021.
- [3] 谭颖. 城乡居民基本医疗保险与医疗救助制度衔接研究 [D]. 广西大学, 2019.
- [4] 安妮. 生育保险与职工基本医疗保险合并实施现状及其可持续性研究 [D]. 江苏大学, 2019.
- [5] 郑晨. 城镇职工医疗保险基金收支绩效评价问题研究 [D]. 福州大学, 2018.
- [6] 俞群俊, 赵春芳, 尹芹等. 云南省昌宁县卡斯镇城乡居民基本医疗保险制度运行现状调查 [J]. 锦州医科大学学报 (社会科学版), 2017, 15(04): 28-30+34.
- [7] 白雪. 老龄化背景下城镇职工基本医疗保险基金风险与退休人员筹资模型研究 [D]. 华中科技大学, 2017.
- [8] 仇雨临, 梁金刚. 基本医疗保险关系转移接续的现状、问题与出路——基于典型地区试点运行的实证调查 [J]. 海南大学学报 (人文社会科学版), 2014, 32(05): 11-17.